

回顾 2024

文化“两创” 步履铿锵

母亲河焕发“时代新貌”



黄河是哺育了中华民族的母亲河，也是深入实施黄河重大国家战略的核心与基础。近年来，山东立足于生态保护、着眼于经济提振，在省内的沿黄流域不断提升综合治理的水平与成效，令母亲河不仅重新焕发生机，也快速变为推动山东高质量发展的新引擎和新动能。

离黄河入海口不远的东营市利津县盐窝镇南岭村，是一座拥有数百年历史的古村落，村里有一条百岁老街横亘在黄河北岸。这两年，经过改造升级，这里摇身变为盐窝老街巷非遗文化街，吸引了众多非遗传承人沿街落户，“老扬琴”“黄河号子”“南岭豆腐”等一系列非遗项目在此“扎根”，一项项面临失传的传统技艺焕发新生。

如果说盐窝老街长巷是东营在沿黄河文化体验廊道上的一个亮点项目，不如说它是一个文化展示的“新窗口”、一个经济发展的“新平台”。这条老街长巷以非遗为路径，文旅为业态、研学为产业、传承为核心，既有文化看点又有经济卖点，吸引游客前来参观体验的同时，带动周边2000余名群众吃上了“旅游饭”。

近年来，在沿黄河文化体验廊道建设的带动下，在东营，很多像盐窝老街巷一样的文化资源得到了挖掘和推广——有浓浓黄河风情的杨庙·黄河里、“险、峻、雄、奇”的王庄险工、梦回春秋战国的孙子文化园、像碎钻散进大海的孤东海堤、万鸟翔集的黄河口生态旅游景区……沉睡的文旅资源活力转身，“沿着黄河遇见海”成为“好客山东 好品山东”的一张亮丽名片。

大运河孕育“非遗宝库”

京杭大运河是我国最具代表性的世界文化遗产之一，作为连接华北平原与江南湖泽的交通中枢，运河山东段沿岸融汇了南来北往的商贸精粹，形成了密集活跃且持久的文化磁场。进一步促进大运河与山东的有机结合，将更有利于增强山东跟京津冀与长三角的内在联系。

作为大运河畔的一颗璀璨明珠，地处鲁西的临清市不仅拥有丰富的历史文化资源，也书写了数百年的商业文明。在这里，全国唯一仅存的运河钞关遗址得以保留，两段古运河段入选世界遗产名录；临清贡砖、临清锣鼓等非遗项目沉淀着古城记忆；独具特色的临清美食风情浓郁，呈现出古城乡民族和谐共居、相互交融、协同发展的生动局面。

2024年6月，本报记者走进临清市祥砖雕塑工艺非遗工坊，近距离感受临清贡砖烧制技艺的无限魅力。说到临清贡砖这一国家级非遗，60多岁的传承人赵文连打开了“话匣子”，对贡砖历史、制作工序、产业现状及未来发展规划等进行了讲解和介绍。

赵文连介绍，临清贡砖烧制技艺发源于明代，至今已有500余年历史。临清贡砖烧制工艺复杂而精细，包括选土、碎土、澄泥、熟泥、制坯、晾坯、验坯、装窑、焙烧等20余道工序，这些工序缺一不可。“这些传统工序极其讲究，机器无法替代，完全依赖匠人精湛的技艺。如今，临清市博物馆内还珍藏着一批刻印有‘大工’‘内工’‘寿工’等字样的临清贡砖，每一块砖上详细标明了产地、年代、窑户、工匠等信息。”赵文连说。

“作为传承人，不仅要传承好上一代的技艺，还应有所创新，让古老非遗焕发新生。”赵文连表示，如今，他把工作重心转向了非遗衍生文创产品的研究和开发，采取“非遗+文创”的模式，开发生产了贡砖质地的茶盘、花盆、笔筒、摆件等文创产品。同时，赵文连对生产基地进行了改造，留出4个老砖窑作为文化展示区，并聘请专业人士“砖窑里搞直播”，在宣传推广临清贡砖文化的同时，也拓展了

销售渠道。目前，茶盘、摆件等贡砖文创产品在网络上供不应求。

齐长城挺起“文化脊梁”

长城是中华文明的精神标识。其中，始建于春秋时期的齐长城，历经2600余年风雨洗礼，依然屹立于齐鲁大地，被誉为“长城之父”，它是齐鲁风范的本源，也是山东历史的滥觞。

在齐长城的起点——济南市长清区，有一名年过六旬的文物修复师，连续12年为长城“把脉问诊”。他就是房立民，与文物打交道30余年，还研发出无机纤维文物保护材料，让齐长城焕发新生。

俗话说，不到长城非好汉。而对于房立民来说，不修长城非好汉。2012年，齐长城大面积修复工作启动，从济南到青岛，他参与了80%的重点段修复。

修复齐长城，不能用有机化学材料，否则适得其反，反而会产生破坏。以当时的技术手段，房立民始终找不出合适的修复方式。没有条件，就自己创造条件。他组建团队，花费数百万元，利用固体废弃物研发无机材料，不到一年时间，高强无机纤维文物保护材料便得以问世。这种材料纯天然无机融合，可模拟复原长城本身特征，同时强度高、耐老化、不褪色。这种材料犹如一方“良药”，让古老的齐长城逐渐“活”了起来。

10多年来，从长清、诸城，再到沂源、黄岛等地，房立民修复保护了大型齐长城遗址数十处，小型的数百处，小的维修修补更是不计其数。如今，站在齐长城源头向东望去，矗立着齐长城主题雕塑标志，巍峨挺拔，造型由齐国货币刀币组成的一个“齐”字，寓意为齐长城的源头。这处雕塑也是由房立民设计制作，是齐长城源头保护与展示工程的一部分，也是我省重点文物保护工程。

在房立民看来，修复齐长城既是保护，又是展示利用，“保护长城不仅是我的责任，更是我的荣耀。”对历史的尊重和对文物的热爱，已经成为房立民生命中不可分割的一部分。如今，这份责任和荣耀已经传承到了下一代。他的儿子也加入文物保护行列，这不仅是对父辈事业的继承，更是对文化遗产保护精神的延续。

黄渤海展现“蓝色华章”

当交通遇上文化，美美与共展新篇。历经百年风云，胶济铁路线在沿途留下了诸多文化遗产，成为山东一条重要的文化廊道。串联起济南、淄博、潍坊、青岛等山东近现代发展的工业重镇，胶济铁路线是当之无愧的山东经济中轴线，也是山东内部文化交流的重要通道。把宝贵的工业及交通遗存赋予文化新气象，山东在探索新旧动能转换的进程中，成功保留住了这一时代性大变革的历史印记。

近年来，为深耕文化“两创”，中国铁路济南局集团加强文博场馆建设，不断扩大铁路文物保护利用成果，形成“行走百年胶济、高铁环游齐鲁”文旅品牌总体思路，明确了建设最美铁路景观通道、加强工业遗产保护利用、发展铁路特色文化旅游、丰富高铁环游齐鲁文化体验等四大类14个方面的建设项目。沿着百年胶济铁路线，旅客们可以体验儒家文化、齐文化、黄河文化、运河文化、海洋文化、红色文化，在快进慢游中感受中华文明的博大精深，领略“齐风鲁韵”的无限魅力。

放眼望去，地处当年胶济铁路济南站旧址的济南胶济铁路博物馆，站房建成于1915年，如今正陈列着展品759件、照片1314幅，承载着人文风物、时代沧桑。而来到胶济铁路青岛博物馆，这里是胶济铁路的起点，相隔300多公里的距离，它与济南的胶济铁路博物馆遥相呼应。窥一斑而知全豹，正是交通与文化的交相辉映、美美与共，成就了如今沿胶济铁路线文化体验廊道。不断扩展的“铁路+文旅”项目，不仅促成了省内外人流、物流、信息流等要素市场一体化，还为交流合作与产业互补发展打开了新空间，赋能山东经济腾飞。

今日的山东，文化体验不仅是书籍里的“谆谆教诲”，或是口口相传和耳濡目染，而是成为说走就走的旅行、连绵不断、四通八达的交通长龙；灌溉齐鲁思想阵地的文化长河；熠熠生辉的文化“两创”生动实践，让活态的、开放的、流动的中华优秀传统文化，在齐鲁大地创造性转化、创新性发展，文化的种子也被深深埋入人们的心里，生根发芽、开花结果。

依靠海岸线优势和丰富的海洋文化资源，近年来，潍坊市积极响应规划，投身于海洋旅游资源挖掘及滨海廊道建设，推动全域旅游再上新台阶。“将海洋文化旅游作为全市文旅的重要板块和关键发力点，挖掘海洋旅游资源，加快特色海洋文旅项目建设，为全市海洋经济发展贡献文旅力量。”2024年10月19日，在“向海图强 向海而兴”潍坊渤海湾高质量发展对接洽谈会上，潍坊市文化和旅游局党组书记、副局长宿立军如是说。

宿立军表示，按照全市“山海城”全域旅游发展格局，该市文化和旅游局实施《潍坊市文化旅游产业“十四五”发展规划》，统筹文化事业与文旅产业。“在沿黄渤海文化体验廊道和渤海红色文化弘扬发展片区建设方面，潍坊市

岱宗夫如何，齐鲁青未了。2025年已到来，文化山东的发展战略也逐渐清晰。随着文化体验廊道成为连通齐鲁大地的崭新的“文化骨骼”，山东的文旅产业也将加快速度，为经济社会全面发展注入强劲动能。

文旅融合，展现山东张弛有度的文化“韧性”。《说文解字》中说：“韧，柔而固也。”山东既有登泰山百折不挠之坚韧，也有渡渤海以柔克刚之灵活，这种文化的融合性赋予了山东张弛有度、快慢相宜的文化“韧性”。

在文旅融合的背景下，山东的文化“韧性”得以充分展现。从孔孟之乡到巍峨泰山，从奔腾不息的黄河到伟大工程大运河……文化体验廊道把中华民族沉淀在山东的优秀文化串联起来，既走发展的“快车道”，也享受沿途的“慢生活”，逐步构建起一个多元、开放、包容的文化生态，不仅增进了山东人的文化自信，也为海内外游客提供了深入了解山东文化的“新方法”。

沿黄河、沿大运河、沿齐长城、沿黄渤海、沿胶济铁路线“四廊一线”文化体验廊道建设覆盖全省16个市、93个县（市、区）、1200多个乡镇（街道）、5万多个村（社区）、7000多万人，贯通曲阜、淄川、泰山、崂山四大传统文化传承创新片区，融通沂蒙、胶东、渤海、鲁西四大红色文化片区。从一村一点的“单打独斗”，到“四廊一线”五条文化轴线上的区域协同，高质量发展路上，政策的辐射范围不断扩大，文化体验廊道建设正带动各地文旅产业吸引并留住游客。

山东高标准高效率推进“四廊一线”文化体验廊道建设，其中重点建设的130个村成为文化体验廊道建设的基础和重要节点，串点成线、以线带面，点亮齐鲁大地文化版图。文旅消费潜力在“廊道”上释放，乡村新产业、新业态也不断涌现，新老文化的浸润和城市生活的反哺，丰富着乡村精神文化生活，让老百姓不仅富“口袋”，更富“脑袋”。

为让游客慕名而来、沉浸其中、流连忘返，然后再来多次，山东还在继续“布局”。比如，深化拓展旅游与工业、农业、教育等产业融合，突破传统文旅产业受众市场边界；通过连通重点景区、遗址遗迹、古城古镇古村等节点，汇集“山东手造”“山东智造”优质产品，让传统的人文地理要素以更适应时代需求的面貌出现在游客面前；突出交通先行和配套建设，实施道路体系提升工程，建设综合型、服务型和观景型三级驿站，为游客提供全方位休憩服务。

同时，随着中国免签“朋友圈”大幅扩容，国际航线逐步恢复，支付环境持续优化，入境旅游发展将迎来重大机遇。对此，山东将坚持世界水准、中国气派、山东风格，突出供需两端协同发力，加快打造国际著名文化旅游目的地。山东省14个部门联合印发的《关于加快入境旅游高质量发展的若干措施》，聚焦打通制约入境旅游的主要堵点，从6个方面出台16条政策措施，必将进一步促进山东省入境旅游健康、有序、高质量发展。此外，省级财政将进一步加大支持力度，修订完善入境旅游奖励办法、对入境旅游市场主体进行奖励；实施全球旅行商合作计划、建立入境旅游旅客招徕和输送机制。

如今，齐鲁大地正以秀美的风景与绰约的风情，热情邀约海内外朋友前来观光做客，寻文化渊源、探山海奇境、品四时风物、听时代华章，体验“好客山东”的独特魅力。

展望 2025

文化山东扬帆远航

□ 本报综合

2024年以来，山东一直是全国旅游热门目的地之一：“进淄赶烤”持续火热、到济南看超然楼亮灯“超燃”、“青春没有售价，泰山就在脚下”成为最流行的爬泰山口号……这背后，体现出山东文化体验廊道建设取得积极成效，“齐风鲁韵”澎湃出巨大动能。今日，让我们一起跟随本报用文图记录的精彩瞬间，回望山东文化“两创”的铿锵脚步。

铁路线镌刻“历史印记”

当交通遇上文化，美美与共展新篇。历经百年风云，胶济铁路线在沿途留下了诸多文化遗产，成为山东一条重要的文化廊道。串联起济南、淄博、潍坊、青岛等山东近现代发展的工业重镇，胶济铁路线是当之无愧的山东经济中轴线，也是山东内部文化交流的重要通道。把宝贵的工业及交通遗存赋予文化新气象，山东在探索新旧动能转换的进程中，成功保留住了这一时代性大变革的历史印记。

近年来，为深耕文化“两创”，中国铁路济南局集团加强文博场馆建设，不断扩大铁路文物保护利用成果，形成“行走百年胶济、高鐵环游齐鲁”文旅品牌总体思路，明确了建设最美铁路景观通道、加强工业遗产保护利用、发展铁路特色文化旅游、丰富高铁环游齐鲁文化体验等四大类14个方面的建设项目。沿着百年胶济铁路线，旅客们可以体验儒家文化、齐文化、黄河文化、运河文化、海洋文化、红色文化，在快进慢游中感受中华文明的博大精深，领略“齐风鲁韵”的无限魅力。

放眼望去，地处当年胶济铁路济南站旧址的济南胶济铁路博物馆，站房建成于1915年，如今正陈列着展品759件、照片1314幅，承载着人文风物、时代沧桑。而来到胶济铁路青岛博物馆，这里是胶济铁路的起点，相隔300多公里的距离，它与济南的胶济铁路博物馆遥相呼应。窥一斑而知全豹，正是交通与文化的交相辉映、美美与共，成就了如今沿胶济铁路线文化体验廊道。不断扩展的“铁路+文旅”项目，不仅促成了省内外人流、物流、信息流等要素市场一体化，还为交流合作与产业互补发展打开了新空间，赋能山东经济腾飞。

今日的山东，文化体验不仅是书籍里的“谆谆教诲”，或是口口相传和耳濡目染，而是成为说走就走的旅行、连绵不断、四通八达的交通长龙；灌溉齐鲁思想阵地的文化长河；熠熠生辉的文化“两创”生动实践，让活态的、开放的、流动的中华优秀传统文化，在齐鲁大地创造性转化、创新性发展，文化的种子也被深深埋入人们的心里，生根发芽、开花结果。

依靠海岸线优势和丰富的海洋文化资源，近年来，潍坊市积极响应规划，投身于海洋旅游资源挖掘及滨海廊道建设，推动全域旅游再上新台阶。“将海洋文化旅游作为全市文旅的重要板块和关键发力点，挖掘海洋旅游资源，加快特色海洋文旅项目建设，为全市海洋经济发展贡献文旅力量。”2024年10月19日，在“向海图强 向海而兴”潍坊渤海湾高质量发展对接洽谈会上，潍坊市文化和旅游局党组书记、副局长宿立军如是说。

宿立军表示，按照全市“山海城”全域旅游发展格局，该市文化和旅游局实施《潍坊市文化旅游产业“十四五”发展规划》，统筹文化事业与文旅产业。“在沿黄渤海文化体验廊道和渤海红色文化弘扬发展片区建设方面，潍坊市

邮局发行代号:23-188
国外总发行:中国国际图书贸易总公司(北京399信箱)
邮编:250001

印刷单位:中闻集团山东印务有限公司(济南市经十东路31588号)

广告许可证:鲁广发登字3700004086

主管:山东省委统战部
国内年订价:98.00元
办公室:0086-531-58291901

主办:山东省委统战部融媒体中心
零售价:2.00元
编辑部:0086-531-58291902
出版:《山东侨报(中韩文)》编辑部
国际年订价:120美元
地址:济南市经十路20637号文博楼